

Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSÉS-féle HÁZ.)

HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT
— ILLETO KÖZLEMENYEK KÜLDENDÖK. —

— KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. —

Megjelenik minden vasárnap es csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre — — — — 12 K. Fél évre — — — — 6 K.
Negyed évre — — — — 3 K. • EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KIADÓHIVATAL:

(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSÉS-féle HÁZ.)
HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDÖK.

HIRDETÉSEK

ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN
VETETNEK FEL.

Moral insanyti.

Mélyseges sajnálkozással vesszük kezünkbe a tollat egy legújabb szenzációnak hatása alatt, hogy részekre boncoljuk a tény, mely ha megtörtént is, meg kell állapítanunk, hogy megdöbbentő világitásba helyezi az erkölcs süllyedését.

Arról van szó, hogy rendőrségünk egy csunya botrány központja ma s hogy ezen botránynak szereplői között előtérben áll az erkölcsök őre: a rendőrkapitány s annak fogalmazója.

Hogy ez az eset nem aféle véletlen játéka, az a dolog alaposan szemlélő előtt egy percig sem kétséges. Meggyőződésünk szerint a jelen esetben a bosszunak egyik leg- raffináltabb kielégítéséről van szó s ami a legirtóztatóbb, egy nő annak az eszköze.

Egy nő! Álljunk meg ezen szónál. A nő egy tiszta fogalom. Ezt a fogalmat leránthatják a porba, megdobálhatják a rágalom sarával, leszállhat az erkölestelenség iszapos medrébe, de azért mégis általában tapasztalható, hogy védi magát, hogy a szeméreméretet sohasem vesz ki belőle s lett legyen lejáratott becsülete, ő maga a nagy nyilvánosság előtt soha sem áll beismerésben.

A szenzációs eset gerince egy nő. Egy szerencsétlen perszóna, aki kivétel az általános szabály alul. Oly helyzetben vált a botránynos eset hősnőjévé, amikor védekeznie módjában állott volna. Ő nem védekezett, hanem színlelt áldozattá vált s midőn az esetet a saját környezetéből származott egy fellejtés pertraktálta, oda állott korona tanúnak és oly beismerést tett, amelyet nő — ha csak az erkölcsi érzék teljes hiányában nincs — nem tesz. Nem mégha máglyára hurcolják sem, vagy ha igen, ugy csakis akkor, hogyha saját akaratán kívül érte oly bánatalom, mely ellen épen női becsületének védelmére kell helytállania.

Távol legyen tőlünk, hogy az illetőből martyrt csináljunk, vagy védelmére keljünk, azoknak, akik vádoltatnak. Mi csak világitásba helyezzük a dolgot, mint olyat, amely napnál fényesebben igazolja, hogy ebben az esetben nem a véletlen játéka működött közre hanem a vádolt tisztviselők védekezésének

ama sarkalatos pontja, hogy ők eselvetésnek estek áldozatul.

Más kérdés azonban, hogy komoly férfiak épen egy ilyen esetben, feltételezhető gyakoroltságuk és óvatosságot követelő hivatásuk mellett, hogy eshetnek farkasverembe?!

Nem akarunk mi a megindult hivatalos eljárásnak prejudikálni, mi csak megállapítjuk, hogy ezen eset a moral insanitinek teljes képét nyújtja s kívánatos, hogy elrettentő példa legyen mindenki előtt!

Községi takarékpénztárak.

I.

Azon intézmények között, a melyek úgy Ausztriában mint Európa egyéb államaiban is kiváló szolgáltatásokat tettek a rohamosan fejlődő és állandóan hitelre szoruló gazdasági élet consolidatiója körül, a legfontosabb helyet talán a községi takarékpénztárak intézménye töltötte be.

A községi takarékpénztár intézménye Magyarországon úgyszólván teljesen ismeretlen. Nálunk a takarékpénztár csak nyereszkesedésre alapított részvénytársaság alakjában ismeretes és legtöbb embernek tudomása sincs arról, hogy ez az intézmény nem egyéb mint a nyugati községi tpénztár intézményének egy kiforgatott alakja, a mely korántsem teljesíti azt az értékes közgazdasági missiót a mit ezek az intézetek nyugaton teljesítenek.

A községi takarékpénztár ugyanis nem nyereszkesedésre alapított részvények nélküli olyan hitelintézet a mely betéteket elfogadván az így nyert tőkét nyereszkesedés nélkül adja ki a lehető legolcsóbb kamat mellett megfelelő jelzálog vagy kizárólag biztosíték nyújtása esetén. Csak minimális jövedelemre törekszik: — az üzemi költségek melletti tiszta jövedelmet jótékony célra fordítja.

A községi takarékpénztár létesítése mindig az érdekelt község vagy községek képviselőtestületétől indul ki. Ha a képviselőtestület tpénztár alakítását elhatározza, — akkor megszavaz egyszersmind bizonyos összeget a megalapítással járó és első üzemi kiadásokra és egyszersmind kimondja, hogy a község a takarékpénztárban elhelyezett betétekért **egész vagyonával szavatol**. Ugyanez akkor megválasztja a képviselő testület tagjaiból az alakítandó tpénztár igazgatósági tagjait, a kik a tpénztárnál **díjtalanul működnek** és a takarékpénztár összes ügyeit több bizottságra osztva

végezik. Ugyanők szervezik a tisztikart. Működésük, úgy szintén a takarékpénztár egész létezése később a községgel csak annyiban függ össze, hogy az igazgatósági tagokat mandátumok lejártával a községi képviselő testület választja, továbbá hogy a község a betétekért egész vagyonával szavatol.

A községi tpénztár alakulását tárgyzató határozathoz szükséges a felsőbb közigazgatási hatóság (helytartóság) jóváhagyása. A megalakulástól a községi tpénztár állandóan a helytartóság kiküldöttjének (Commisár) ellenőrzése alatt áll, e ki a gyűléseken megjelenik, az üzletvezetést ellenőrzi és általában a kormányhatóságot képviseli. Ellenőrzése természetesen igen fontos garancia a visszaélések megszüntetésére.

Ha a tpénztár megalakult minden a községhez tartozó egyén köteletségének tartja, hogy a betéteivel a tpénztárt támogassa, — és ha kell kölcsönért ahhoz forduljon.

És ezzel az időponttól kezdődik egy ilyen intézmény áldásos működése.

A betéti kamatláb természetesen mindig oly magas, mint a minőt a világ pénzviszonyai megkövetelnek. A kiadott jelzálogos kölcsönök kamatlába rendszerint $\frac{1}{2}\%$, $\frac{3}{4}\%$ -al magasabb mint a betéti kamatláb. Ha tehát a betéti kamatláb 4% , — a jelzálogos kölcsönök $4\frac{1}{2}\%$, $4\frac{3}{4}\%$ -ra folyósíthatni.

Módomban állván agrari községi tpénztárak üzleti működésébe, betekinteni, — érdekesek azok az adatok, amiket itt megtudnom sikerült.

Az elmúlt év folyamán (és jelenleg is) a községi itteni tpénztárak kölcsön jelzálogos kölcsöneiket $4\frac{3}{4}\%$ mellett folyósították. Ezen kamatlábnak $4\frac{3}{4}\%$ -ra való leszállítása már a napokban várható.

A kölcsönök ingatlanoknál általában a jelzálog értékének 50% -áig adatnak: — a kölcsönöket az igazgatóság egy kisebb bizottsága szavazza meg, a mely hetenkint többször ülésezik. A kölcsönök pár nap alatt kieszközölhetők. A tpénztárak működéséből a burokrutikus szellem számúzve van s köztudomású ez intézetek messzemenő conclintériája.

A ki kölcsönt kér igénybe veheti az intézet ügyészének közreműködését, de maga vagy más képviselője útján is eljárhat. Ha a kölcsön megszavaztatott, a telekkönyvi bekebelezést a fél bárki által vagy ha ért hozzá, maga is keresztülviheti, felhasználván az intézet által rendelkezésére boesátott nyomtatványokat. Ha a bekebelezés a megszavazó határozat szerint megtörtént, — az intézet a kölcsönt folyósítja.

A folyósításkor levonatik fél évi kamat: és 20 fillér nyomtatványi költség. Más egyéb ki van zárva.

A legtöbb takarékpénztár ingatlanokon kívül kézizálogra (értékpapirokra) is folyósít kölcsönöket, amelynek kamatlába rendszerint

10%-al magasabb az osztrák Magy. bank kamatlábánál.

Váltó kölcsönökkel a tpenztár közvetlenül nem, hanem csak egy speciális önmagától szervezett külön intézménye Credit Verein által foglalkozik, amely szövetkezeti alapon és a hitelt igénybe vevő kereskedők bevonásával van szervezve, olyképp, hogy a tpenztár ezen veszélyesebb üzletággal súlyosabb veszélyeknek ne legyen kitéve.

Ha ugyanis egy községi tpenztár annyira megerősödött, hogy fölösleges tartalék tőkékkel rendelkezik, továbbá ha a kereskedelmi viszonyok szükségessé teszik, hogy a községi takarékpénztár a váltóhitelre is kiterjessze működését, akkor egy meghatározott nagyobb összeget pl. 100.000 koronát ennek az üzletágnak megalapítására szán. Még pedig oly módon, hogy a hitelt igénybe vevő kereskedőket egy szövetkezeti intézmény Credit Verein tagjaivá teszi. Ezek a kereskedők együttesen a takarékpénztár igazgatósági tagjaival együtt a szövetkezetben lévő minden egyes tagnak megfelelő váltóbiztosíték mellett egyelőre meghatározandó maximalis összeg erejéig váltóhitelt nyújtanak azon összegből, a melyet az anya tpenztár ennek a kereskedelem érdekeit szolgáló szövetkezésnek rendelkezésére bocsátott. Minden kereskedő, aki a szövetkezésnek tagja, az általa igénybe vehető maximalis hitelösszeg egy kis részét (pl. 60%-át) a szövetkezés rendelkezésére bocsátani köteles, amely mint ilyen elsősorban szolgál a veszteségek biztosítására.

Maga egyébként ez a szövetkezés a községi takarékpénztártól független. A községi takarékpénztár, ha a szövetkezet veszít is, többet nem veszíthet mint amennyit eleve ezen szövetkezés rendelkezésére bocsátott felesleges tartalékalaiból. A szövetkezet realis működését biztosítja azonban az a körülmény, hogy ennek működését a közvetlenül anyagilag érdekelt kereskedő tagokon kívül a községi takarékpénztár igazgatóságának egy bizottsága irányítja.

Ez a kisegítő intézmény tehát valóságos vészharatója a községi takarékpénztáraknak. E mellett azonban a kereskedelem és ipar érdekeire kiváló jelentőségű. Most a szövetkezésnek és községi tpenztár révén mindig elegendő pénz áll rendelkezésére, amely pénzzel azután a kereskedelem és ipar érdekeit különösen és olcsón szolgálhatja. (Az ezen szövetkezések váltó kamatlába rendszerint 1 0%-al magasabb az osztrák magyar bank kamatlábánál.)

Ha ez a szövetkezés évi működését aktívvá zárja le, úgy a jövedelem részben a szövetkezés váltó hitel alapját képező összeg nagyobbítására fordítatik: — részben átengedtetik a községi takarékpénztáraknak, amely azután ezt a jövedelmet egyéb jövedelmeivel együtt jótékony célra fordítja.

Először természetesen mindenik takarékpénztár megerősíti tartalék alapjait: biztosítja hivatalnokainak a megfelelő jövedelmet és a nyugdíjat. És csak azután áldoz a jótékony célnak. De akkor azután annál többet. A számadatokat egy következő cikk számára

Mit igyunk?

Igyunk mohai
Igyunk mohai
Igyunk mohai
Igyunk mohai

hogy egészségünket megóvjuk, mert csak a természetes szén-savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer.

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz, dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző

elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosónál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légcső és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, a kik a közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai ÁGNES-vízrel éltek. Legjelesebb orvosi szaketektől által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másféltérsnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél sőt a szódavízénél is olcsóbb, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse nagyobb vidéki városokban lerakatok szereztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár VÖRÖS JOZSEF úrnál Esztergomban.

tartjuk fenn: itt csak azt jegyezzük meg, hogy a Grázi városi takarékpénztár az 1907. év jövedelméből jótékony közcélokra 253.800 korona összeget adományozott.

(Folyt. köv.)

Dr. Gróh József.

TÁRCA.

Kató.

Kató asszony szörnyű féltékenységenek egyedüli mentsége csak az volt, hogy szenvedélyesen szerette az urát, Tareal Bandit.

Abban a kis vidéki városban, ahol Tareal Bandi tulajdonosa szerkesztője és kiadója volt a „Híradó” politikai napilapnak, sohase történt semmi különösebb esemény. Az egyhangú unalom csak választások alkalmával változott át lázas izgalommá, amely időpont most is bekövetkezett.

Tareal Bandinak kellemes tenorhangja volt és az elmult kaszinói estélyen duettet énekelt egy fiatal hölgygel, — aki véletlenül nem volt Kató asszony.

A felesége ezt megbocsáthatatlan bűnnek minősítette.

— Nem illik, hogy nős férfi szerelmi ketőt énekeljen egy fiatal hölgygel! duzzogott.

— Egyedüli vétkem ez esetben, hogy csak egyetlenegy szerelmi duettet énekeltem vele! — tréfákozott Tareal.

— Tisztára neveltséges volt, amikor szivedre szoritott kézzel mélyen lehajoltál hozzá.

— Nagyon gyerekes vagy, Kató, hogy ilyen jelentéktelen apróságokból jeleneteket kovácsolsz. Ma ilyesmire által mindenáron elrontod a kedvedet — sajnálom, de nem tehetek róla. Isten veled kis bolondom.

Szokásához híven meg akarta esőkölni a feleségét, de Kató elfordította fejét és piros szája helyett selymes barna kontya fordult Tareal felé. A kivánt hatás elmaradt azonban, mert Bandi ur vigan fűtyörésze hagyta el a szobát.

— Sohase hittem, hogy Bandi ilyen barbár. Láthatta, hogy félig-meddig megbékültem már, de úgy tett, mintha nem venné észre! . . . Ennek oka csak az a hamis nőszemély lehet . . .

És Kató sirva fakadt. Aztán elkeveredett gondolatai odáig kalandoztak, hogy az ura megszökött azt a kacér leányt és őt szegénykét, hűtlenül hagyja! . . .

Ügyes vállalkozó szellemű férfi volt Tareal Bandi. Alkalmos eszköznek akarta felhasználni a választást, hogy a „Híradó” általános olvasott de főleg jövedelmező lapvállalattá változtassa.

Eddig pártönküli organum volt a „Híradó.” De most, a választások alkalmával akarva, nem akarva, határozott irányvára kellett változnia. Jobban a kormánypart felé hajlott Tareal Bandi és a kormánypart elnökével lépett összeköttetésbe.

— Természetesen szükségünk van egy teljesen megbízható, szolgálatkész lapra! — mondotta Majtényi Béla, az elnök.

— A jelölt beszédeit teljes egészében kívánják leadni, ugy sejttem?

— Természetesen! Ez különben, ugy hiszem, amugy is megtörténnék?

— Hm! — mondta Tareal Bandi. Attól függ mennyi munkát igényel az ügy. Tudja kérem mit jelent az, ha megigérjük, hogy teljes odaadással támogatjuk majd a jelöltjüket, a báró urat? Annyit jelent ez kérem, hogy valamennyi szónoklatát elejétől végig átdolgozzuk, jobban mondva helyette írjuk meg, mert különben, tudvalevőleg,

neveltségesen kevés okos gondolatot fejtene ki a báró ur!

— Lássa Tareal, maga tetszik nekem, értelmes és pártunknak nagy hasznára lehetne. Azonban ovatosnak kell lennünk. Írásbeli közléseimet „Bella” aláírással küldöm majd önnek, sürgönyeimet is így jelzem.

— Nagyon jól van, kérem, de előre kijelentem, hogy abszolute nem vagyok hajlandó bármely párt részére is feláldozni magamat.

— Ertem! Beszélek majd a báróval és barátaival is és megbeszélésünk eredményét közölni fogom Önnel. Közben fogalmazzon meg egy rajongó dieshimnuszt a választóink részére, jótállok érte, hogy munkája és fáradozásai a megédecsült jutalomban részesüljenek. A cikk kinyomatásának idejét sürgönyileg tudatom Önnel!

Tareal Bandinak nem volt nagy kedve dieshimnuszt írni a báróról, akit ismert. Már késő volt, amikor végre leült íróasztalához és összehordott néhány politikai frázist bekezdésül — a jövő emberéről — irt — dieshimnuszának.

Végül befejezésnek ezt írta oda:

„Akit rég kerestünk és akit kétségtelenül megérdemlünk, olyan férfi az, és olyan képviselő, aki az Országházban becsületesen, hűségesen és önzetlenül tesz eleget kötelességeinek.

— Legalább ártalmatlanabb, amit eddig irtam, gondolta, átolvasván az eddig írottakat: azután folytatta:

— A választógyűlések természetesen komolyan foglalkoznak azzal a kérdéssel, vajjon a jelölt akinek nevét itt fölemlítettük, megfelel-e a fenti tulajdonságoknak?! Erre csak egy választ adhatunk: Jelöltünk minden ízében . . .

Kopogtattak.

— Sürgöny érkezett szerkesztő ur kérem! — jelentette a belépő szolga.

Tareal Bandi felbenghagyta a cikket és kalapját feltéve, elment. Félóra mulva egy betűszedő inas nyitott be a szobájába. Kéziratért jött és észrevéve az íróasztalon lévő sűrűn teleirt papirlapokat, azokat vitte el a nyomdába.

Alig távozott el, amikor egy nagyon esinos karesu fiatal hölgy surrant be kopogtatás nélkül a dolgozószobába. Kató asszony volt.

— Oh Ban . . . kezdte, de hirtelenül elakadt, mert Ban . . . nem volt a szobában.

Nagyon esalódott arcot vágott. Pedig föltette magában, hogy nagyon kedves lesz! Bandi közömbös távozása után egész délelőtt rossz hangulatban volt és végre elhatározta, hogy fölkeresi férjét az íródjában és megköti ott a békét.

— Minek is megy el, amikor én fölkeresem! Kialhatatlanság — heveskedett. Kellemetlen volt az ügy mindenesetre, mert hiszen mézédésnek képzelte a kibékülést!

A férje íróasztala mellé ült és türelmetlenül tapogott apró lábával. Szemei megakadtak a közelben fekvő falinaptáron, amely vörös és kék jelzésekkel volt körülrajzolva. (Vége köv.)

Mi újság?

Közgyűlés.

A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület helyi bizottságának elnöke a következőket teszi közzé: A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület évi közgyűlését Budapesten (Váci-utcai városbába disztermében) ez évben június 14-én tartja meg. A közgyűlésre felutazó tagok a m. kir. államasutakon oda és vissza szóló, nyolc nap érvénynyel bíró, félaru vasuti jegy váltására jogosító igazolványt kapnak, ha ezért hozzáam június 7-éig fordulnak. Fölhívom a szanatórium egyesület t. tagjait, hogy minél többen vegyünk részt közgyűlésünkön. A félaru jegy váltására szóló igazolványt azok is megkapják a kik június havától iratkoznak be az egyesületbe. Hazafias tisztelettel: a bizottsági elnök.

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

ÁGNES-

Kedvelt borviz!

A céllövő társaság mozgalma.

A Szemere céllövő társaság alakuló gyűlése esütőtőrökön d. e. folyt le a városház tanácstermében. A nagyközönség megtöltötte a termet. Ott láttuk a város intelligenciájának nagy részét, a tanítványok vezetését, az ügyvédi, orvosi kar számos tagját és a földmivelő népet is. A katonai tisztkart a 76-os ezred részéről Bohm őrnagy és Lippe százados, a 26-os ezred részéről pedig Zólyomi kapitány képviselte. A hajós-egyesület tagjai teljes számban jelentek meg. Az elnöki tisztet dr. Perényi Kálmár alispán töltötte be, mellette Szemere Huba orsz. képviselő, a Szemere Miklós céllövő társaság elnöke és dr. Barbul Jenő, a céllövő társaság vezetője, továbbá a polgármester helyettes Hoffmann Ferenc városi tanácsos, dr. Matyasovszky Béla ügyvéd, a hajós-egyesület igazgatója és dr. Marosi Károly a h. e. titkára foglaltak helyet. Dr. Perényi Kálmán alispán üdvözölte a közönséget és kijelentette, hogy Szemere Miklós nagy kihatású eszméjét minden tekintetben felkarolandónak tartja, felkérte tehát a vendégeket, hogy ismertessék a mozgalmat. — Szemere Huba orsz. képviselő szép és tartalmas beszédben fejtette ki a céllövészetnek fontosságát. — Ezután Barbul Jenő dr. beszélt szintén nagy hatással. — A tanulságos és lelkesítő beszéd után a gyűlés az alispán indítványára egyhangulag kimondotta, hogy ifjúsági tanfolyamot szervez. Az alispán így felkérte a hajós-egyesületet, hogy a szervezés munkájában úgy mint eddig is, legyen segítségére. Az ifjúsági céllövő-tanfolyam védnökéül Szemere Miklóst választották meg. Diszelnök lett Gyapay Pál főispán, dr. Perényi Kálmánt választották meg nagy lelkesedéssel elnöknek, társelnöknek pedig Hess Rezső ezredes és Vimmer Imre polgármestert. A szépen lefolyt és sokat ígérő gyűlés végén az alispán megköszönte a vendégek szíves fáradozását és a közönség érdeklődését és kérte további támogatásukat. Délben a „Füldő“ nyári helyiségében az alispán a két vendég és a szervezésben neki segítők barátai tiszteletére ebédel adott. A gyűlésből kifolyólag üdvözölő táviratot küldtek a védnöknek, továbbá Jekkefalussy és gróf Apponyi minisztereknek és Bolgár államtitkárnak.

Uj kulturhivatali főnök.

Örömmel értesültünk arról, hogy a földművelésügyi miniszter a Brassóban székelt m. kir. kulturhivatali főnökéül Brutsy Lászlót a kolozsvári kulturhivatal mérnökét nevezte ki. Brutsy László egyike a kulturhivatali kar legképzettebb tagjának, aki egy évtizedet meghaladó idő óta van a kolozsvári kulturhivatalnál, ahol az utóbbi időben már mint főnökhelyettes működött. Kolozsvár város törvényhatósága vízügyi kérdésekben gyakran kérte a szakvéleményét. Kolozsvár társaságai is egyik legrokkantszenvesebb tagjait tisztelték benne, kinek eltávózását ott sokan élénken fájlatják, viszont őszinte örömmel vesznek hírt megérdemelt előléptetéséről. Mi esztergomiak kettős örömmel regisztráljuk a kitérítést és hírt, mert az új kulturhivatali főnök városunk szülőtte, Brutsy Gyula tekintélyes kereskedőnk testvér öccse és így a rokonsági kötelék révén kitérített ismeretsége van közöttünk.

A rendőrkapitányi hivatal átadása.

A rendőrkapitányi hivatal átadását f. hó 30-án fogadtatott Hoffmann Ferenc pénzügyi tanácsnok h. polgármester. Előzőleg Huray Ferenc városi főszámvevő vizsgálta át a rendőrségnek a kapitány és fogalmazó részét, és ügykezelését és minden számadást a legnagyobb rendben találta. Ezután az időközben megjelent Reviczky Elemér h. rendőrkapitánynak átadta a polgármester helyettese a hivatalt. Az átadási ünnepséget 10 óráig tartott. Ekkor Unger Hugó és Csernák Béla elhagyták a hivatalos helyiségeket. Reviczky Elemér tegnap már elfoglalta új hivatalát. A rendőrfogalmazói teendőket ideiglenesen Pálfi rendőrnök míg az alkapitány funkcióit Magyar Endre városi számtiszt látja el. A városi közgyűlés ma határozott végleg a fogalmazói és alkapitányi állások helyettesítésére. Erről lapunk más helyén számolunk be.

Hitelesítő közgyűlés.

Esztergom vármegye törvényhatósági bizottságának legutóbbi gyűléséről felvett jegyzőkönyvet tegnap d. e. 10 órakor hitelesítették az e célra kiküldött bizottsági tagok.

A nyomdászok hangversenye.

Az esztergomi könyvnyomdászok kicsiny de lelkes csapata felbuzdulva azokon a sikereken, melyeket már két ízben hangversenyükkel elérték, pünkösd-vasárnap ismét nagyszabású hangversenyt és kabaret estélyt rendeznek Esztergomban, a Magyar Király szálloda dísztermében. A hangversenyben a budapesti „Ébredés“ nyomdász dalárdának körülbelül 60 tagja vesz részt, a szervitatori templom jeles karnagyának, dr. Ujj Istvánnak személyes vezetésével. Azonkívül fellépnek a budapesti nyomdászok legjobb műkedvelő színészei, mindannyian rendkívül szórakoztató számokkal. Különösen megemlítendő azonban a főváros nyomdász körében általánosan kedvelt énekesnő, Greskovits Mariska k. a., aki már számos alkalommal hódította meg a közönséget szép hangjával. Városunk közönsége már két alkalommal oly lelkes fogadtatásban részesítette a dalárdát, hogy annak dícséretét ez alkalommal fölszövegesnek tartjuk. A helyi sajtóban közölt kritikák legérdekesebben bizonyították a dalárda kitűnőségét. A hangversenytiszta jövedelmét a rendezőség jótékony célra fordítja, amennyiben a felerészlet a nyomdászok építendő szanatóriumának, felerészlet pedig a „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlése“, esztergomi fiókjának alapja javára ajánlotta fel. Most pedig, hogy mindenki meggyőződhet, hogy az estély valóban szívvel-lelkel gyönyörködhető voltáról, közöljük az igazán szépen összeállított műsort:

1. Thern Károly: Dalűnnepe. Kar. Előadja a Magyarországi könyvnyomdászok és betűöntők szakegyesületének Ébredés dalköre. Karnagy: Dr. Ujj József. 2. Humoros előadás. Előadja László L. Jenő. 3. a) Hoppe-Lavotta: Földiekkel . . . b) Kjarulf; A sellő. c) Kjarulf: Hardangeri nászut. Előadja az Ébredés dalkör. 4. Humoros magánjelent. Előadja Székely Gyula. 5. Dalok. Éneklő Graskovits Mariska k. a. 6. Huber Károly: Nem nézek én . . . Kar. Előadja az Ébredés dalkör. 7. Humoros előadás, L. Jenő. 8. Várföldi Elek: Keserű a kökény bokor . . . Előadja az Ébredés dalkör. 9. Monológ. Előadja Székely Gyula. 10. a) Endre lovag. Szerelmi kettős. b) Kettős az „Aranyvirág“ operettből. Éneklő Graskovits Mariska k. a. és Braun József. 11. Wagner R.: Nászkar „Lohengrin“ operából. Előadja az Ébredés dalkör.

Műsor után pedig kezdetét veszi a tánc, hogy az ifjúság is kivehesse részét a farsang óta nélkülözött táncból. A hangverseny este pont 8 órakor kezdődik, Belépődíj: 1—4 sorban 1 kor. 60 fillér, a többi sorokban 1 kor. 20 fillér, állóhely 80 fillér. Felülfizetéseket a jótékony célra való tekintetből köszönettel fogad a rendezőség s azokat hirlapilag nyújtatja. Jegyek előre válthatók Buzárovits Gusztáv könyvkereskedésében és a „HUNNIA“ könyvnyomda papírkereskedésében, a hangverseny napján pedig este 6 órától a pénztárnál.

A város vadászati bérléte elveszett.

A magyar királyi közigazgatási bíróság a város vadászati bérléte ügyében Saile Antal budapesti lakos panasza következtében az eljárást alaki okokból megsemmisítette. Kimondotta ugyanis a közig. bíróság, hogy az árverés hatánapját a képviselőtestületnek kellett volna kitűznie s mivel ez nem történt meg, az eljárás Saile Antalra nézve kötelező erővel nem bírhat. Érdekessé, hogy ily gyakorlat eddig az egész országban nem volt s most mint általános jogszabály lesz követendő.

Halálozás.

Vettük a következő gyászjelentést: „Méry Ferencné szül. Kovács Antonia maga, gyermekei és unokái nevében a legmélyebb fájdalommal, de egyúttal Isten akaratában megnyugodva jelenti, hogy szeretett testvére, a legjobb rokon id. Kovács József ny. esperes-plébános, a szt. Adalbert intézet tagja f. évi május hó 29-én, életének 71-ik áldozásának 47-ik évében, a szent-érek többszöri ájtatos felvétele után, lelkét Teremtőjének visszaadta. A boldogult hült teteme f. hó 31-én d. u. 4 órakor fog a gyászházban ünnepélyesen

beszenteltetni és az Esztergom sz. kir. városi temető József Pásztor kápolnájának sírboltjában a boldog feltámadásig nyugalomra helyeztetni. Az engedelmős szent mise-áldozat pedig június hó 1-én reggel 9 órakor lesz a belvárosi plébánia templomban bemutatva. Esztergom, 1908. május hó 29-én. Nyugodjék Krisztusban! Az elhunyt plébánosban igen szeretetreméltó tagját veszítette el városunk társadalma. Bár csak néhány éve tartozkodott városunkban szimpatikus modora és szellemes társalgása csakhamar megkedveltették őt. Jól megérdemelt nyugalmát nem sokáig élvezhette a derek plébános. Régi betegsége az asztma ágyba döntötte és ez okozta halálát is.

Utibizottsági közgyűlés.

Az esztergomi járás utibizottsága 1908. június 6-án d. e. 10 órakor Esztergomban, a vármegye-ház nagytermében közgyűlést tart, melyre az utibizottsági tagok és a külön érdekeltek hivatalosak. Tárgyalásra kerül: A községi közmunka összeírása, megváltása iránt alkotott szabályrendelet módosítása. Leányvár-kezdőlezi közútló út kiépítése. Tokod vasútállomástól az esztergom-bajnai tövényhatósági utig vezető vicinális ut nyitása. Bajnahéregi vicinális ut bajnai szakaszának áthelyezése. A községi utbiztos véglegesítésének közlése stb.

Gyújtogató villám.

Csütörtökről péntekre virradó éjjelen hatalmas zivatar söpört keresztül a városon. Fődetező dörgések és vakító villámlások közepette szakadt a zápor közeli 6 óra körül. Hajnali két órakor a villám belesújtott Csákvári Jánosnak Kereszt-utca 12. sz. házába és azt egy pillanat alatt lángra lobbantotta. A esztergomi fedett tető egy lángtenger volt, mely dacára az ömlő zápornak lohadás nélkül terjedt. Félrevert harangok zúgása és vészlövés jelentette a tüzet, ámde a polgárság közül a szó szoros értelmében egyetlen lélek sem volt látható a vész színhelyén, úgy hogy a tűzoltóságnak ugyancsak kemény munkába került a tűz lokalizálása, ami eredménytelen marad, ha a 76-os gyalogezred készenléte derekasan részt nem vesz a mentés munkájában. A rendőrkapitány figyelmébe ajánljuk, hogy a tüzhöz egyetlen magán fogat sem vonult ki. A tető és a padlásan felhalmozott gabenanemű teljesen odaégett, a kárnak csak egy része térül meg biztosítás révén. Érdekes felemlíteni a villámcsapás hatását és irányát. A villám a házfedélén át egy lyukon keresztül abba a szobába halt, ahol Csákváriné és fia aludtak és itt az inga óra láncait és szerkezetét teljesen összeolvastotta. Az óra mellett lévő aranykeretű tükör aranyozása is leolvadt a keresztül vonult villanyáram következtében. Ezután a villám felhelt újabb a padlásra és onnan a földbe vezetődött. Közben a padlásra levő számtalan égérlyuk tartalmát lángallobantotta. Ezek a lyukak a szemtanúk szerint mindmennyi tűzaknává váltak, melyek az oltást szerfelett megnehezítették.

Kik vádolják a rendőrséget?

Felkértünk a következő nyilatkozatt közlésére: Tekintetes Szerkesztőség! Azzal a széles körökben corgoltált híreszteléssel szemben, hogy Unger Hugó rendőrkapitány és Csernák Béla rendőrfogalmazó ellen a belügyminisztériumhoz én is feljelentést adtam be, az igazság érdekében annak szíves közlésére kérem, hogy én ilyen feljelentés sem magam sem másokkal együttesen be nem adtam, alá nem írtam, s a mennyiben valamely feljelentésben mások részéről reám történt volna hivatkozás, úgy az tudomásom és hozzájárulásom nélkül eszközöltetett. Esztergom, 1908. május 30. Kiváló tisztelettel Hauslohner István.

Földrengés a városban.

A fővárosban és az alföldön végigvonult földrengés városunkban is érezette hatását. Csütörtökön d. e. 10 óra körül északnyugati irányban halad gyenge hullámszerű rengés volt érezhető. A Deák Ferenc utcai házakban észlelték a legintenzívebben a rengést. Sok helyen így Waldfogel József házában és üzletében is a butorok kimozdultak helyükből, az ingaórák megálltak. A rengés mintegy 10 másodpercig tartott. Felkérjük mindazokat, akik a földrengést megfigyelték, hogy az adatokat velünk közölni sziveskedjenek, mi azután a földmágnességi intézetet fogjuk értesíteni.

A felfüggesztett rendőrtisztek.

Amint mult számunkban megírtuk Unger Hugó rendőrkapitány és Csernák Béla rendőrfogalmazó felfüggesztése befejezett tényvé vált. A felfüggesztést rendelő főispáni határozatot f. hó 30-án kézbesítették ki. A határozat szerint a két tisztviselő a fegyelmi eljárás tartamára felfüggesztetik és járandóságainak felére szorítottatik. A határozattal indoka, hogy a feljelentésbeli esekény egyrészt az 1886. XXIII. t. c. 90. §-ába ütközik másrészt alkalmas a hivatali tekintély lejárására. A felfüggesztés kizárólag Breiner kávé feljelentésére van bázisozva. Más vádpontok miatt sem a főkapitány sem a fogalmazó ellen nincs folyamatban ezidőszerint fegyelmi eljárás. Igaz ugyan, hogy szinte naponta érkeznek koholt feljelentések a két tisztviselő ellen, de ezek alaptalansága már eddig is jórészt beigazolódott. Egy lapunk más helyén közölt nyilatkozat éleken illusztrálja, hogyan készítik a vádakot a két rendőrtisztviselő ellen. Ugy tudjuk, hogy a fegyelmi eljárás rövid idő alatt befejezést nyer. Nem is volna kívánatos a város közrendjét, a polgárok élet- és vagyonbiztonságát valamint vitális anyagi érdekeit ideiglenes tisztviselők kezén hagyni. Hiszen a renőség most úgy áll, hogy nincs egyetlen gyakorlott tisztviselője. Bármily energikus, munkabíró és lelkiismeretes is az új helyettes kapitány, a rendelkezésre álló jelenlegi munkaerővel nem lehet képes eredményesen betölteni azt a funkciót, amelynek ellátására a renőség hivatva van. Az ideiglenes állapot a legrovidebb idő alatt megszüntetendő. Perikulum in mora.

A kiütéses tifusz áldozata.

A leányvári kiütéses tifusznak immár megvan a második áldozata. Özv. Grósz Lőrinené akinek a férje a mult hónapban halt meg, f. hó 24-én áldozatául esett a szörnyű betegségnek. A közönség megnyugtatóra közölhetjük, hogy a járvány nem terjedt tovább és teljesen a szerencsétlen Grósz családra lett lokalizálva. Ez a szerencse a szerencsétlenségben. Seyler Emil és Huszár Gyula orvosok caknem naponként, látogatták a fertőzött családot és a legmesszebb menő óvintézkedéseket fogantatosították. Az elhunyt Grószné temetése a legszigorúbb óvatossággal fogantatosították.

Elkobzott hús.

Székely Henrik városi állatorvos tegnap d. e. a piacon észrevette, hogy egy parkányi kocsin húst szállítanak. A kocsi nyomban fertartóztatta és a rakományt megvizsgálta, midőn is kiderült, hogy mintegy 11 kiló romlott borjuhust akartak forgalomba hozni a helyi piacon. A húst egy Kanizsai nevű parkányi kocsi hozta, aki ellen megindították az eljárást.

X A legrégibb motorgyárak egyike a drezdai motorgyár részvénytársaság. Ezen gyár már évtized óta tökéletesíti specialis gyártmányát, s motorokat és ma a világ minden részében diadalmasan szorítják ki a régi rendszerű hajtógépeket a drezdai motorgyár részvénytársaság remek motorjai. Magyarországon, Ausztriában és a Balkánon ezen előkelő gyárat a Gellért Ignác és társa cég Budapestben, (Teréz-kört 41. sz.) képviseli. Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a cégnek mai számunkban megjelent hirdetésére.

Művaj a piacon.

A renőség a tegnapi hetivásáron nagy készlet hamisított vaját kobozott el a piacon. A vaját Tellas Józsefné szigetmonostori asszony hozta forgalomba. Az elkobzott vaj egy részét megvizsgálás végett felküldötték a chemiai intézetbe, míg Tellasné ellen megindították a kihágási eljárást.

Népmozgalmi statisztika.

Esztergomban az állami anyakönyvezetői hivatal adatai szerint 1908. május 24-től—31-ig.

Születtek: Makkos Julianna rk. földm. leánya, Könyv János rk. földm. fia, Meszes Borbála rk. földm. leánya, Olasz Teréz rk. házi eseléd leánya, Kotra Klára Julianna rk. városi pénztárnok leánya, Mihalovics Gizella rk. cipész leánya, Szaller Julianna rk. földm. leánya, Novák István és Ferenc rk. földm. ikerszületésű fiai, Fischer István izr. cipész fia.

Házasságot kötöttek: Baják József rk. földm. és Szabórácz Erzsébet rk. Esztergom, Viszolai János rk. eserepmester és Kiss Erzsébet rk. Esztergom.

Meghaltak: Gerendás János rk. 71 éves városi erdőőr (id. veselőb), özv. Mihálics Jakabné szül. Andréka Klára rk. 80 éves (aggkór), Kriski Gyula rk. 10 napos (szül. gyenge), Katz Ferenc rk. 8 éves (hevenyvesegydulás vörheny után), Sál József ref. 2 hónapos (gyermekaszály), Gelle József rk. 91 éves napszamos (aggkori kimerülés) Ormándi Sándor rk. 20 éves földm. (lőtt seb a lágzékájón), Nemes István rk. 38 vendéglős (id. veselőb), Petróczy László ref. 55 éves földm. (gerin oszlop törése), Kovács József rk. 70 éves nyug. esperes (szervi szívbj).

Rendkívüli közgyűlés a városnál.

A város képviselőtestülete tegnap d. u. 5 ó. rendkívüli közgyűlést tartott. Az ülés legfontosabb tárgyát az Unger Hugó rendőrkapitány és Csernák Béla rendőrfogalmazó fegyelmi felügyeletének felfüggesztése követeltében szükségessé vált intézkedések megtétele képezte. O'sváth Andor főjegyző nagy esendben olvasta fel a felfüggesztést tartalmazó főispáni határozatot, melyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett. Majd a tanács javaslatát ismertette a főjegyző, mely szerint a rendőrkapitányi állás helyettesítésére Magyar Endre számtiszt, a rendőrfogalmazói teendők ideiglenes ellátására Pálfi rendőrnokot, és az inoki teendők végzésére Kakula fogy. ügyért javasolja kirendelni. A közgyűlés a tanács javaslatot oly módosítással fogadta el, hogy inoki teendőkkel Giber rendőrbiztosot bizta meg. — Időközben megjelent a teremben Reviczky Elemér h. rkapitány, kitől a polgármesterhelyettes nyomban kivette az esküt. Az új h. kapitány az eskü letétele után néhány szóval ünnepélyes ígéretet tett, hogy hivatalát becsülettel fogja ellátni, kérte a képviselők és tisztikar támogatását. Ezután távozott a közgyűléstől. Közben egy kis epizód történt. Hegedűs József névszerű szavazást kérő ívet terjesztett be a rendőrfogalmazói állás helyettesítésére. Minthogy a kérelem alaptalansága kiderült az ívet visszavonta. Ezután még néhány jelentéktelen tárgyra vonatkozó tanácsai javaslatot fogadott el a közgyűlés, mely így félóra alatt véget ért.

VITA
SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

Alkalikus natron-lithionos gyógyvíz

Orvosilag ajánlva: húgysavas diathesis, köszvény cukorbetegség, gyomor-, vese- és húgyhólyag-bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borvíz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál a
Központi iroda: Budapest, V. Lipót-körút 29.
Főraktár: Jedlicska Rezső és Vörös József cégekél Esztergomban.

Kapható:
gyógytárak, drogeriák és fűszerüzletekben.

Az adótárgyalások

Az 1908—1910 éveken megalakított III. o. ker. adókövető bizottság, melynek elnöke Reviczky Károly ügyvéd, földbirtokos, h. elnöke és a bizottság rendes tagja Rogrün Ede, továbbá Bayer Károly, Brutsy János és Magyary László, előadója s egyúttal a kir. kinstár képviselője dr. Bálint József p. ü. titkár a tárgyalásait Esztergomban a reáliskola egyik termében 1908. évi június hó 2-án kezdte meg. Sorra kerülnek előbb a vármegyei községek a következő sorrendben: június hó 2-án Dunamocs, Karva, Bart. jun. 3-án Dorog, Leányvár, Farnad. jun. 4-én Úny, Epöl, Kirva, Kicsind, Nána. jun. 5-én Béla, Libád, Magyar- és Német-Szögyén, jun. 6-án Csév, Nagyölvéd, jun. 9-én Bajóth, Csolnok, Dág, 10-én Kisujfalu, Kőhidgyarmat, Kőbölkút, Gyíva, Sárkány, jun. 11-én Bátorkeszi, jun. 12-én Kéménd, Nyergesujfalu, 13-án Bües, Muzsla, 15-én Süttő, 16-án Lábatlan, Tokod, Pilismarót, 17-én Tát, Mogyoros, Bény, Nagysáp, 19 és 20-án Kety, Párkány, 22-én Bajna, Kosztólcz, Pilisszentlélek, 23-án Kural, Piszke,

24-én Sárissáp, Dömös, Ebed s végül 25-től kezdődőleg július 6-ig Esztergom városának III. oszt. kereseti adótételei, amelynek foglalkozási ágak szerint megállapított sorrendjét annak idején szintén közölni fogjuk. A javaslatokat tartalmazó listam a városi adópénztárban 8 napig közszemlére lesz kitéve.

Állategységügy.

Érsekkéty községben a szórványos jellegű sertésvész fellépett. — Kicsind községben a szórványos jellegű sertésvész állapított meg. — Esztergom városban a sertésorbáné betegség egy udvarban fellépett.

x Festők és rajzolók figyelmébe. Olajfestékek és festő vásznak nagy választékban a „Humnia“ könyvnyomdában kaphatók Széchenyi-tér 7. sz.

NYILTTÉR.

Másolat. 1908. B. 108/2. ügyszám. **Ő Felsége a Király nevében!** Az esztergomi kir. járásbíró mint büntető bíróság becsületsértés vétségével vádolt dr. megyeri Krausz Izidor elleni bűnügyben dr. *Berényi Zoltán* ügyvéd által képviselt *Kalmár Izsó* főmagánvádló által emelt vád fölött Esztergomban 1908. évi március hó 27-én dr. Szilágyi Elemér jegyző, jegyzőkönyvvezető és dr. Sebők Ernő ügyvédjelölt védő részvételével megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után következőleg ítélt: A kir. járásbíró dr. megyeri Krausz Izidor 52 éves izr. vallású, budapesti születésű és lakos, nős, szeszgyáros foglalkozású vagyonos vádlottat bűnösnek kimondja a B. T. K. 261. §. alá eső becsületsértés vétségében, amit elkövetett az által, hogy Esztergom—Kenyérmézón f. hó 12-én Kalmár Izsó szeszgyári vezetőt szemtelen bitagnak nevezte ezért őt ugyanazon §. alapján az 1892 : XXVII. t. c. 3. §-ban meghatározott celokra az ítélet jogerőre emelkedésétől 15 nap és végrehajtás terhe alatt fízetendő. behajthatatlanság esetén a B. T. K. 53. §. értelmében négy (4) napi fogházra átváltoztató nyolevan (80) korona pénzbüntetésre ítéli. — ugyanőt egyúttal a B. P. 480. §. alapján Kalmár Izsó Esztergom—kenyérmézei lakos főmagánvádló javára 24 korona ügyvédi képviselői költségnek jogerőre emelkedéstől számított 15 nap és végrehajtás terhe alatt leendő megfizetésére, ugy a m. kir. államkincstár javára az 1890. XLIII. t. c. 9. §-a értelmében behajtható, esetleges bűnügyi költségeknek megtérítésére kötelezi. Megrendeli egyúttal a B. T. K. 277. §. alapján, hogy az ítélet egész terjedelmében indokaival együtt a helyben megjelenő „Esztergomi Lapok“ című lapban egyszer közzétéssék, a mit vádlott a saját költségén 15 nap alatt köteles teljesíteni, a mit ha tenni elmulaszt, ugy azt főmagánvádló eszközölheti s ez esetben annak költségeit vádlott a számla közlésétől 8 nap és végrehajtás terhe alatt köteles megfizetni. *Indokolás:* Kalmár Izsó főmagánvádló által dr. megyeri Krausz Izidor ellen a B. T. K. 261. §-ba ütköző becsületsértés vétsége miatt emelt vádbeli s a rendelkező részben ismertetett kifejezések használata által elkövetett esekelmény vádlottnak a védő által kifejezett beismerésével bizonyítva lett, mely esekelmény meggyalázásra alkalmas lévén a rendelkező részben meghatározott vétség elemeit megalkotja, miért is vádlottat eme vétségben bűnösnek kimondani s büntetlen előéletének és állítólagos ingerültségének s vagyoni viszonyainak is figyelembe vételével a rendelkező rész szerint büntetni, folyományaként pedig a költségekben marasztalni és a hírlapi közzétételt költségén főmagánvádló kívánatára megrendelni kellett. Esztergom 1908. március 27. Körmendy s. k. kir. járásbíró.

1908. B. 108. sz. 1851/Bt. 6. 1908. szám. **Ő Felsége a Király nevében!** A komáromi kir. Törvényszék, mint felebbviteli bíróság becsületsértés vétségével vádolt *Megeyeri Krausz Izidor* ellen folyamatba tett bűnvádi ügyet, melyben az esztergomi kir. járásbíró 1908. március 27-ik napján 1908. B. 108/2. sz. alatt ítéletet hozott, a vádlott védője részéről bejelentett felebbezés folytán Hegyemeghy László kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt, Konkoly T. Béla és Kövér Lajos kir. tszéki bírók, valamint dr. Antal Gyula kir. tszéki joggyakornok mint íkvezető részvétele mellett, 1908. április 25-ik napján megtartott nyilvános felebbviteli főtárgyaláson vizsgálat alá vevén, a vád és védelem meghallgatása után következő *ítélet* hozott: A kir. tszék mint felebbviteli bíróság az első bíróság ítéletét helybenhagyja. *Indokok:* Miután az első bíróság a

tényállást helyesen állapította meg, miután a bűnös-
ség megállapítása s a büntetés kiszabása tárgyában
törvényszerűen járt el, a miután hivatalból figye-
lembe veendő semmisségi ok nem forog fenn, az első
bírósg ítéletét indokainál fogva helyben kellett
hagyni. A komáromi kir. tvszék, mint büntető
felelőbírói bíróság 1908. április 26. napján. Hegy-
megny sk. kir. tvszéki bíró elnök helyettes, Kon-
koly T. Béla sk. előadó, P. H. A jelen másolat
hitelesül Clementis sk. IV sz. jzói iroda kezelője.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF.



CALIFIG
Kellémes és hatásos haszajtó-szörp. Megbízható kipróbált és onyho.

FIGE-SZÖRVP

Kiváló háziszor

„Califig” néven általánosan ismert kaliforniai fügeszörp gyomor-bántalmak, emésztési zavarok, ezek utóhajai, u. m. hátfájás, bevont nyelv, fejfájás és gyomorégés ellen. Ize kellemes, hatása erős és mégis biztos. Tisztítja az emésztési szerveket, miáltal az emésztés rendes lesz, fokozza az étvágyat és megóvja az egészséget.
A „Califig” úgy gyermekeknek, mint felnőtteknek egyaránt kitűnő szolgálatot tesz.
Kapható minden gyógyszerárban.
Egy nagy üveg ára 3 kor. kis üveg 2 kor.
Főraktár: Török József gyógyszerár.
Budapest, VI. ker., Király-utca 12. sz.

x Emke kávéház Esztergom város legújabban berendezett kávéháza.

NYILTÉR.



KALOGÉN
BRÁZAY SÖSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ

Az Esztergom-vidéki Hitelbank Részv. Társ.

tisztelettel értesíti ügyfeleit, hogy a nála elhelyezett összes betéti tőkék ezidőszerte 4 és 1/2%-os kamatlatát 1908. július 1-től kezdve 4%-ra lecsökkentette, — a 10%-os betétkamatait azonban a betevők megterhelése nélkül, ezentúl is az intézet sajátjából fizeti.

Esztergom, 1908. május hó 27.

Az Esztergom-vidéki Hitelbank Részv. Társ. igazgatósága.

1908. V. J. 2272. számhoz.

Árverési hirdetés.

Alulírott kir. bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a bécsi belvárosi es. kir. járásbírósg 1907. évi C. III. 1642/3 számú végzésével dr. Friedrich Weil ügyvéd által képviselt Schulhof & Cie cég felperes részére Klein Jakab alperes ellen 149 kor. tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 693 koronára becsült ingóságokra az esztergomi kir. járásbírósg fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Esztergomban Lőrinc utca 2 sz. házában leendő megtartására határidőül 1908. évi június hó 3 napjának d. u. 4 óraja tűztetik ki amikor a bíróság lefoglalt vászon és karton árúk s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, — szükség esetén becsáron alul is, — elfognak adni.

Együttal felhívhatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, — amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, — hogy elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldött írásban vagy pedig szóval jelentsek be.

Kelt Esztergomban, 1908. évi május 20-ik napján.

Havas Vince

kir. bír. végrehajtó.

(II. ker., Szent-Tamás, Kölcsey-utca 6. sz.)

Ki szeret szép tükörfényű padlót és tiszta féregmentes lakást?

az forduljon az alábbi címhez és ott legjobb minőségben és legjutányosabban megkapja mindazt ami ahhoz szükséges u. m. Linoleum padló máz, parkett máz, ecset, padló kefe és viasz, brunolin, email mázak minden színben továbbá naftalin, molypor, rovarpor, poloska tinctura, formalin-pasztila, carbolpor, stb.

DOBOS DROGERIA Széchenyi tér 5.

LEOPOLD GYULA

GARVENS-SZIVATTYUK
rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, bőrkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle
TYUKSZEMHALÁL
ára 70 fillér.
A legjobb és legerősebb sósorszesz az
ERŐ SÖSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
Postán szállítja utánvét mellett a KOSMOS vegyszert és kozmetikai laboratórium.
GYÖR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek
BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök, zöldségek, gombák, hús- és fűszerek, konzervek, nemes borocikátok, legkiválóbb minőségben szállít — előkelőbb fűszerek kivételével is a
Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Szepe megye). — Kérjen árjegyzéket!

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis Üveg Ára 8-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban.
Postán küldi: **KOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

PLATSCHEK VILMOS
ismert legolcsóbb, legszilárdabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI
fényképezési és festészeti műtermében
BUDAPEST, VII., RÁKÓCI-ÚT 30.
készülnek csak elsőrendű művészi kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások seiyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Brosz, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sirlakokra stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK
a leginkább emésztő
Doboz 2 kor.
Postai szájküldés: **FEHER GALAMB** gyógyszerár
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Meglepő haladás!
FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta férget a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vért és levéltetűt és egyéb kár- és rovarok ellen kártékony állatkákat és azok petéit azonnal megöli.
Legmegbízhatóbb védőszer csomó és darab ellen.
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.
Vesérképviselő Magyarországon részére:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!
Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis
BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál
BUDAPEST, KAROLY-KÖRÚT 20

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA
8 nap alatt biztosan hat.
Téglolyo K 1-20
Dr. KOVÁCS gyógyszerár
Budapest, Gyár-utca 17.
„Tollacs-cégek” ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal
Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 80 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.
Főraktár: **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerár
KISPEST, Rákóczi-utca 2.
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

Dr. KOVÁCS J.
hemopattai rendelő-intézete
idült betegségekben szenvedők számára
Budapest, Váci-körút 18. sz.

PÁRIS SZÁJLODA
Szállás: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.
100 szoba 2-30 K-ig feljebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdő, elegáns kávéház, étterem. Vilamos vasúti megállóhely az órák pályaudvarok és hatók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

1908. Ö. I. 4/9 számhoz.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy néhai Fekete József hagyatékához tartozó s 9669 koronára becsült ingóságok és értékpapírokra az esztergomi kir. Járásbíróság 1908. Ö. I. 4/7 sz. végzésével az árverést elrendelvé, annak Esztergomban IV. ker. Vár-utca 2. sz. házban megkezdve és I. ker. Széchenyi-tér 23. sz. a. a kir. Járásbíróság árverési helyiségében folytatva leendő megtartására **1908. évi június 11. napjának délutáni 3 óráját** tűztem ki, megjegyezvén, hogy a vár utcai 2. sz. házban 59 korona becsértékű bútorok, a kir. Járásbíróság árverési helyiségében pedig (délután fél 4 órakor) 9610 kor. becsértékű **esztergomi és párkányi takarékpénztári, továbbá borászati és Propeller részvények** lesznek készpénz fizetés mellett eladva.

Esztergom, 1908. május 20-án.

Havas Vince,
kir. bir. végrehajtó.

Monogrammok fehérnemű jelzésre, esztergomi kivitelben, kiadás miatt, darabonként **20 fillérért** kapható a „HUNNIA“ papirkereskedésében Esztergomban.

NOXIN



Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

Gazdaközönség!

Permetezők, kénevezők, kékkő-, cséplőgépek és szelelőrosták, legolcsóbb beszerzési forrása.

LAHNY MIHALY azelőtt Bargel Mihály vaskereskedése
Esztergom.



Valódi „kigyós“ kaszák többszöri jótállással. — Ugyanott egy jó házból való fiú tanulóknak felvétetik!

A LEGSZEBB Bérma ajándék

egy
IMAKÖNYV,
melyek ez alkalommal különösen nagy választékban érkeztek raktárra a „Hunnia“ könyvnyomda könyvkereskedésében **ESZTERGOM,**
Széchenyi tér. 7.

Szliács Acél-fürdő.

(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig.

Főművelhetetlen vérszegénység, sápkór, női bajok hátterinez és idegbajok, bémulás ellen, át-szenvedett betegség és erős munkásság után. Fürdőorvos:

Dr. Rhorer Aladár.

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapesten át, szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő főlátogatást és prospektust utazás lakás, árkedvezményről az első és utószézonban stb. ad:

Fürdőigazgatóság. Szliács. (Zólyomgye.)

Üрге Zs. A.

vas, szerszám, vasalás, gépek, gazdasági eszközök és szénkereskedése **ESZTERGOM.**

Az arany ásohoz, (volt **FREY-féle üzlet**) Alapított 1770.

Telefon 67. sz.



Jutányos áron kaphatók épület vasalások, konyhafelszerelés, szerszám, furógépek, kovácsolt acél ekefők, Garventz-féle kutak minden kivitelben.

Petőfi-jegyű fűkaszákat ötszörös jótállás mellett ajánlok.

Hölgyek

részére nélkülözhetetlen!

Legjobb szépítőszert

Földes-féle **MARGIT CRÉME**

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (Mitesser) és minden más bőrbajot. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona.

KIVÁLÓ TOILETT-CIKKEK: Margit-hölgypor (3 színben)

1-20 Margit-szappan 70 fill., Margit-főpép 1 kor., Margit-areviz 1 kor. — Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerkereskedésben. — Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész **ARAD.**

Főraktár: Esztergom.

Kerschbaummayr K. S. Rochlitz Arthur, Zsiga Zsigmond gyógyszereszeknél.

Tirgram-por

az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja: üvegben —30, —60, 1— és 2.— koronáért kapható.

Tirgram-tinktúra

esakis poloskák ellen üvegekben —40

—80, 1-20, 2-60 5.— koronáért kapható minden jobb drogeriában, fűszer- és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM“ névre. Gyár: Budapest IV., Károly-u. 1.

Kapható: Esztergomban Berger Vilmos, Schulteis Adolf, Senczy István, Metz

Sándor, Jedlieska Rezső, Kühn Gábor, Küröz Dezső és Kömley Károlynál.